



## И снова на Донбасс

Предприниматели, казаки и глава города повезли посылки на фронт

## Без галстука

В окружении детей и цветов



## Магия голоса Василия Беля

Участник «UralTerraJazz» – о творчестве, нашем городе и другом

→| Стр. 3

→| Стр. 6-7

→| Стр. 8

## Золотые кадры

# Выборы – это важно

Выборы – это необходимо, выборы – это право каждого гражданина

31 августа в актовом зале администрации прошло традиционное мероприятие, посвящённое чествованию организаторов выборов. Ежегодно в их адрес звучат слова благодарности и признательности за ответственный, кропотливый труд. В этот день подведены итоги избирательных кампаний 2022 года.

Почётные гости мероприятия – коллеги из Избирательной комиссии Свердловской области – председатель Е.В. Клименко и член комиссии А.С. Абсалямова.

– Первый раз нахожусь на таком мероприятии в вашем муниципальном образовании. Настолько торжественное мероприятие прямо с утра для того, чтобы случился заряд бодрости, – отметила Елена Викторовна, приветствуя коллег. – Благодарю Олега Альбертовича, Людмилу Григорьевну за то, что вы с нами. И это действительно очень важно – чувствовать плечо товарища в части организации всех процессов. Сергей Юрьевич, не ожидала. Спасибо вам за такую возможность пообщаться с членами участковых избирательных комиссий.

Присутствующих в зале приветствовали председатель Думы Л.Г. Готкис, глава Камышловского района О.А. Макарян, председатель территориальной избирательной комиссии С.Ю. Степанов.

Назовём имена тех, кто получил награды за многолетний и добросовестный труд и по итогам избирательных кампаний прошлого года – выборов губернатора Свердловской области, депутатов Дум Камышловского района, Зареченского и Калиновского сельских поселений и главы Зареченского поселения.

Почётным знаком Избирательной комиссии Свердловской области «За заслуги в организации выборов» награждены: Т.П. Ситникова, председатель участковой избирательной комиссии избирательного участка № 444; Н.А. Новикова,



Председатель Избирательной комиссии Свердловской области Е.В. Клименко (в центре) и член комиссии А.С. Абсалямова вручили почётный знак «Серебряный знак Законодательного Собрания Свердловской области» председателю ОИК по выборам депутатов Думы Камышловского района Н.В. Никифоровой.

ФОТО АНДРЕЯ ЗАЙКОВА.



Приветствуя участников мероприятия, председатель Камышловской районной ТИК С.Ю. Степанов подчеркнул: «Все мы – одна семья».



Председатель районной Думы Л.Г. Готкис вручила Почётную грамоту председателю УИК № 449 В.В. Несговоровой.

ФОТО АНДРЕЯ ЗАЙКОВА.



Глава Камышловского района О.А. Макарян награждает Почётной грамотой председателя УИК № 451 Н.Н. Михайлову.

председатель окружной избирательной комиссии по выборам депутатов Думы Калиновского сельского поселения.

Почётной грамотой Избирательной комиссии Свердловской области: А.Ю. Зарубина, председатель ОИК по выборам депутатов Думы Зареченского сельского поселения; В.Н. Брагина, член УИК № 435; О.М. Никулина, секретарь

УИК № 439; М.М. Карлова, председатель УИК № 445; А.А. Стафеева, секретарь УИК № 449.

Благодарственным письмом Избирательной комиссии Свердловской области: И.А. Белоногова, председатель УИК № 434; М.А. Петухова, председатель УИК № 436; Л.В. Григорьева, председатель УИК № 438; С.Н. Кайгородова, член УИК № 440; О.А. Бетева, секретарь УИК

№ 446; И.В. Кныш, заместитель председателя УИК № 448; И.В. Галиulina, член УИК № 450; А.Н. Ануфриев, председатель УИК № 456; Н.А. Чупрова, секретарь УИК № 456; Я.В. Михайлова, бухгалтер Камышловской районной ТИК.

Почётной грамотой губернатора Свердловской области: О.И. Зарубин, член Камышловской районной ТИК.

стр. 4

## Погода

Четверг, 7 сентября

Ясно.  
Ветер: Ю, 4 м/с. Давление: 7647.



+8  
+20

☾ ☉  
Восход 21:43 06:03  
Заход 16:31 19:31  
Долгота дня 13:28

Пятница, 8 сентября

Переменная облачность.  
Ветер: Ю-В, 4 м/с. Давление: 748.



+9  
+20

☾ ☉  
Восход 22:29 06:05  
Заход 17:36 19:28  
Долгота дня 13:23

Суббота, 9 сентября

Перем. облачн., дождь.  
Ветер: В, 8 м/с. Давление: 748.



+11  
+19

☾ ☉  
Восход 23:35 06:07  
Заход 18:19 19:25  
Долгота дня 13:19

Золотые кадры

# Выборы – это важно

Выборы – это необходимо, выборы – это право каждого гражданина

**стр. 1** Благодарственным письмом губернатора – Н.А. Попова, секретарь ОИК по выборам депутатов Думы Камышловского района.

Почётным знаком «Серебряный знак Законодательного Собрания Свердловской области» – Н.В. Никифорова, председатель ОИК по выборам депутатов Думы Камышловского района.

Почётной грамотой Заксобрания области – Л.Н. Понарина, председатель УИК № 435.

Благодарственным письмом Заксобрания области – Л.В. Берюхова, член УИК № 449.

Почётной грамотой Думы Камышловского района: М.М. Прохорова, председатель УИК № 442; Л.Ю. Кузнецова, председатель УИК № 443; Н.А. Большева, председатель УИК № 445; Е.В. Чуркина, секретарь УИК № 447; В.В. Несговорова, председатель УИК № 449.

Почётной грамотой главы Камышловского района: Т.М. Сирина, председатель УИК № 450; Н.Н. Михайлова, председатель УИК № 451; В.С. Кочнева, председатель УИК № 452; А.П. Калугина, председатель УИК № 453; И.А. Гобова, председатель УИК № 454.

\* \* \*

После церемонии награждения Е.В. Клименко пообщалась с членами комиссий, все могли задать ей интересующие вопросы, получить ответы. Пообщались с председателем Облизбиркома и мы.

– Елена Викторовна, ваши впечатления о визите в Камышловский район.

– Впечатления прекрасные. В Камышловском районе я не в первый раз, но на таком мероприятии впервые. На территории Камышловского района в этом году проходит пять избирательных кампаний, организуемых территориальной и окружной избирательными комиссиями, почти восемь тысяч избирателей примут участие в единый день голосования, 14 участковых избирательных комиссий задействовано в вашем муниципалитете. И чуть больше 30 мандатов будет замещено по результатам итогов единого дня голосования.

Мне очень нравится бывать в Камышловском районе. Мероприятие с такой торжественной нотой очень важно, потому что нужно говорить людям слова благодарности за их нелёгкий труд.

– Сейчас в зале прозвучали слова о том, что Камышловский район в числе первых по качеству проведения выборов.

– Конечно, это заслуга Сергея Юрьевича, ему отдельные слова благодарности. Его человеколюбие и отношение к нижестоящим членам участковых избирательных комиссий, внутренний настрой и вдохновение, которые он дарит членам комиссий, конечно, и его заслуга тоже. В Камышловском муниципальном районе выборы проходят практически в каждый единый день голосования. Для членов комиссий это, прежде всего, практика, они имеют



Председатель Избирательной комиссии Свердловской области Е.В. Клименко: «Мы при организации голосования очень рассчитываем, что каждый избиратель, который прописан на территории Свердловской области, придёт. И мы его ждём на избирательном участке».

возможность практиковаться каждый сентябрь каждого года. В некоторых муниципалитетах выборы бывают раз в пять лет, в некоторых – раз в два года, а в Камышловском районе вот такая традиция. У вас ротация Дум проходит достаточно часто. И вот эта основа законодательная позволяет членам комиссий каждый год совершенствоваться, нарабатывать ту практику, которой в других муниципалитетах, к сожалению, нет.

– В этом году мы голосуем два дня – 9 и 10 сентября. Почему?

– Свердловская область это не только районы, это и большие города. Пандемия принесла нам как некоторые сложности, так и некоторые процессы, которые были предложены в части сокращения коммуникаций людей между собой, чтобы сократить распространение заболеваний. После этих всех сложных периодов у избирательного законодательства также появились свои новшества. На законном уровне у нас сейчас есть возможность субъекту самостоятельно определять количество дней голосования. У нас 11 избирательных кампаний, достаточно большая избирательная кампания идёт в Екатеринбурге – выбирают Думу. Нужно предусмотреть все средства для того, чтобы каждый избиратель имел возможность проголосовать. Кому-то удобно в воскресенье, кому-то – в субботу прийти проголосовать и пойти заниматься своими делами. Это всё выверено, взвешено.

Мы голосуем не три дня, с Министерством образования мы проводили совещание по этому поводу – чтобы детей не снимать с образовательного процесса в пятницу, было принято решение голосовать в субботу и в воскресенье. В 2022 году на выборах губернатора мы голосовали традиционно один день, но явка была ниже. Перед выборами президента – главными выборами, которые будем проводить в марте 2024 года, нам необходимо посмотреть,

как количество дней голосования не в пандемийный период даёт увеличение заинтересованности избирателей и улучшение явки.

По всей Свердловской области, к сожалению, Камышловский район пока не вошёл в эту выборку, мы пробуем пилотно осуществление электронного дистанционного голосования, которое позволит, возможно, оптимизировать как раз работу членов участковых избирательных комиссий на участках, и чтобы избиратели имели возможность проголосовать дистанционно. Считаю, что этот способ вполне может заменить привычный способ голосования на избирательном участке. Я сама зарегистрировалась, и процедура голосования отняла у меня, по крайней мере в тестовом режиме, не больше минуты.

Думаю, что к выборам президента, если Центральная избирательная комиссия нам согласует электронное голосование, каждый избиратель Свердловской области сможет попробовать проголосовать дистанционно.

– Некоторые граждане настороженно относятся к электронному голосованию, особенно старшее поколение. Нужно ли этого бояться?

– Когда у нас появились комплексы обработки избирательных бюллетеней, это тоже вызывало настороженность. Но когда члены участковых избирательных комиссий попробовали голосовать с помощью КОИБов, и избиратели, и наблюдатели, и кандидаты, которые участвуют в избирательных кампаниях, поняли, что эта форма наиболее востребована. Потому что это, во-первых, быстро, а во-вторых, результатата ждать абсолютно не долго. Техника за нас максимально просто обрабатывает бюллетени, всё считает. Особенно это востребовано в многомандатных округах, когда путём пучкования приходится каждый бюллетень подсчитывать, и исключён полностью человеческий фактор.

Дистанционное электронное голосование, конечно, вызывает вопросы, только потому, что мы с вами ещё ни разу не проходили эту процедуру. Тем не менее мы в обычной жизни постоянно пользуемся средствами мобильности, переводим денежные средства на карты друг другу, и это у нас не вызывает сомнений. Сумму отправил – сумму получил. Мы пользуемся цифровыми сервисами постоянно. Любое нововведение, конечно, надо испытать на себе, посмотреть результат. Но, на мой взгляд, и по опыту коллег (на сегодняшний момент это 30 субъектов, где дистанционное электронное голосование применяется с 2020 года, когда Центральная избирательная комиссия запустила этот проект), дистанционное электронное голосование востребовано, по статистике, получается где-то в среднем от 10 до 15 процентов голосующих от общего числа избирателей. И можно говорить о том, что избирателям интересно, но пока ещё большую популярность эта форма голосования не получила.

Хочу напомнить, что электронное голосование – это всего лишь дополнительная форма, дополни-

тельный механизм, он никак не исключает голосование на избирательных участках, тех, кто привык надевать красивое платье, выходить в люди – мы будем рады видеть на избирательных участках. Ну а тем, кому по сфере деятельности, работе, например, человек уехал отдыхать, электронное голосование даст возможность проголосовать дистанционно, не приходя на избирательный участок. И, на мой взгляд, это добавляет как раз в механику и процедуру голосования уникальную для России и в общем для всех государств возможность доступности. Мы говорим о том, что выборы должны проходить легко. Человек должен интересоваться тем, как проходит избирательная кампания. Поэтому электронное дистанционное голосование, скорее всего, будет повышать явку.

– Елена Викторовна, к сожалению, некоторые граждане не хотят идти на выборы. Как их убедить, что это необходимо?

– Мы при организации голосования очень рассчитываем, что каждый избиратель, который прописан на территории Свердловской области, придёт. И мы его ждём на избирательном участке. Вчера в одном из интервью про 1 сентября услышала, что детям нужно создавать ощущение лёгкости, максимальные возможности, чтобы войти в этот мир и что-то новое узнать. Так вот у нас, у взрослого поколения, эта вот новизна как раз начинается с выборов. Каждое утро мы просыпаемся и понимаем: нужно сделать выбор, тот или иной. Приходя на избирательный участок, мы тоже делаем выбор, который даёт нам возможность почувствовать что-то новое. И на мой взгляд, выборы – это важно, выборы – это необходимо, и выборы – это право каждого гражданина. И этим правом нужно и важно пользоваться.

– В этом году – 30-летие Избирательной системы России. Значимая ли эта веха для такой системы?

– Говорить только о 30-летию неправильно, потому что наши институты выборные начинались много веков назад. Вече, думские собрания... Это первые шаги в становлении нашей системы. А 30 лет много или мало? Я как юрист смотрю на Избирательное законодательство, каждый год именно Избирательное законодательство меняется, появляются какие-то нюансы, мы совершенствуемся, чтобы и для участников избирательного процесса было понятно, и для избирателей. Если смотреть на эту эпоху именно по законам, конечно, избирательное законодательство сильно изменилось. Но при этом оно стало регламентированным, все процедуры понятны – для того чтобы люди приходили на выборы и доверяли: эта система построена настолько прозрачно, что нет никакой возможности ей высказывать недоверие. 30 лет это, вроде, и много, и так мало, что можно ставить перед собой большие горизонты и делать выборы доступными для каждого избирателя.